



往南非随英国部队采访英布战争，结果被俘。他之后传奇般地独自一人越狱成功，这段经历让他在英国声名大噪。丘吉尔抓住机会，当选保守党议员，就此开启他的政治生涯。

于“至暗时刻”力挽狂澜

在英国内阁中，丘吉尔先后担任过许多不同的职务，他在不同领域的做法获得褒贬不一。他以保守党的身份迈入政坛，却抨击该党政府的多项政策，以致一度与保守党决裂，被取消党员身份。

1914年，一战爆发。1915年1月，时任海军大臣的丘吉尔批准了英国海军攻占达达尼尔海峡的计划。这场战争失败，使得英国在战事之初的优势丧失，丘吉尔成为保守党猛烈攻击的对象，被免去海军大臣职务。之后，他在政坛起起伏伏。

不如意时，他又投入写作，撰写了《世界危机》《我的早年生活》《英语民族史》，以及关于他的祖辈马尔巴罗公爵的传记。他能运用12万多个词汇，是历史上掌握英语单词数量最多的人之一。

30年代末，二战爆发的阴云逐渐笼罩欧洲，但英国从上至下都认为不会发生新的世界大战。议会中几乎只有丘吉尔一人一直在警告众人：德国正在撕毁《凡尔赛条约》，欧洲面临新的战争危险。等到纳粹德国真的这么做时，英法却实行绥靖政策。1938年3月，德国吞并奥地利。1938年9月，时任英国首相的张伯伦要制造“慕尼黑阴谋”、逼迫捷克斯洛伐克将苏台德地区割让给德国时，丘吉尔极力反对，无奈势单力孤，改变不了事实。

1939年9月1日，德国“闪击”波兰，二战正式爆发。因与波兰为军事同盟，英法对德宣战。丘吉尔被邀请加入战时内阁，重任海军大臣。然而，英军在欧洲大陆连吃败仗。1940年5月，德国击溃英法联军，占领丹麦、挪威、卢森堡、荷兰、比利时等国，英法联军被逼至海岸附近，有全军覆没之虞。战事失败使得张伯伦被下议院质疑，不得不辞职，向英国国王建议由丘吉尔担任首相组阁。

当时，英国面临“至暗时刻”，此时的首相一职绝不是什么“高贵的差事”，而是充满了可怕的压力和风险。丘吉尔没有畏惧，在首次以首相身份出席下议院会议时，他发表了著名的关于“争取胜利”的演讲，他说：“没有胜利就无法生存。”

他上任后，下令执行敦刻尔克大撤退。之后他再次发表演讲

历史这一周·人物



1860年1月29日，俄国戏剧家安东·契诃夫出生。

1881年1月25日，爱迪生和贝尔成立东方电话公司。

1886年1月29日，德国工程师卡尔·奔驰获得世界上第一辆用汽油作燃料的汽车的专利权。



1901年1月27日，意大利作曲家威尔第去世，主要代表作品有歌剧《纳布科》《弄臣》《茶花女》。



1953年1月29日，中国台湾女歌手邓丽君出生。

2020年1月26日，美国前职业篮球运动员科比·布莱恩特去世。



“我们将战斗到底。”“我们绝不投降。”

1940年9月7日至11月3日，德军以每晚平均200架飞机的数量连续57天对伦敦狂轰滥炸。丘吉尔不止一次地在被炸毁的房屋现场流下热泪，但他依然带领英国人民继续战斗。

丘吉尔争取胜利的钢铁意志坚不可摧。他与美国达成同盟，获取了关键的援助。他始终是个强硬的反共产主义者，然而在德国入侵苏联的当晚，他就向全国民众讲话：“现在必须与从前的敌人苏联合作。”

他与罗斯福、斯大林等大国领导人联合，全力推进世界反法西斯战争的进程与战后世界秩序的制定，成为“二战三巨头”之一。

1945年，英国赢得二战胜利，战时内阁解散，重新大选，丘吉尔却未能获选首相。下台后的丘吉尔开始计划撰写《第二次世界大战回忆录》。1951年，他卷土重来，二度出任英国首相。

丘吉尔去世后，英国为其举行了国葬。为非国家元首举行国葬，英国在此之前只有两次，分别是1853年为打败拿破仑的惠灵顿将军、1898年为大政治家格莱斯顿首相。

连政治上的对手也如此评价他：“人们不能不喜欢他，他的才能与朝气是无与伦比的。”